

Дніпрова Чайка.

(Псевдонимъ).

Дніпрова Чайка на ныву українського письменства виступила р. 1885, надрукувавши килька поезій та оповидання „Знахарка“ въ збирнику „Ныва“ (въ Одесси). Творы Дніпровои Чайки виршемъ и прозою друкувалися въ „Стелу“, „Правди“, „Зори“, „Л.-Н. Вистныку“ та іншихъ виданняхъ українськихъ и окремо („Хрестоносъ“ у Кыиви, р. 1895). Р. 1900 въ чернигівському літературному збирникуви „Хвилля за хвилею“ надруковано „Морськи малюнки“ Дніпровои Чайки (усихъ дев'ять),—поезії въ прози, що визначаються чудовою мовою та оригінальнимъ складомъ и виявляють справжній талантъ поетичний.



Зъ морськихъ малюнківъ.

I.

Дивчина-Чайка.

На Чорному мори ѹе остривъ суворый-нимый: червоная скеля на буйнимъ зеленимъ роздолли одна пиднимаеться вгору червонымъ шпyleмъ. Не купчаться биліи хаты по нїй, и лисъ кучерявый іи не вкрывае, одна тильки стежка зелена збигає по нїй: то течійка води веснянои прорыла червоную глыну и вся обросла оксамитомъ-травою, а дали все мертвo, все глухо... Та ни бо, не все: оттамъ-на самому рози, надъ моремъ, де вично лютуете сивый бурунъ, на самимъ тимъ рози горить по ночахъ якысь вогњыкъ; у день

же чайки лышъ сиренъкіи въуться, кыгычутъ надъ моремъ. Що то за скеля и що то за вогныкъ, и за що такъ люблять чайки ту суворую скелю?

Давно колысь, кажуть, на остривъ той дыкый прыбувъ чоловикъ зъ невидомыхъ краивъ. Десь доля лыхая вганяла за нымъ по всимъ свити, що винъ не знайшовъ нигде инде прытулку. Маленьке дытятко та вбогіи вжытки вынись зъ човна, зализъ у пещерю и ставъ соби жыты. Якъ жывъ, чымъ жывывсь винъ испершу—про те невидомо никому. Згодомъ дизналыся люде, яка була щыра душа у того чоловика: що-ночи вогныще велыке винъ роскладавъ, щобъ далеко палало—значыло, щобъ ти корабли та суденцы, що биглы по хвыляхъ зеленыхъ, мыналы безопасно суворе каминня та банкы*) лыхи потаемни; колы жъ розбывалося судно, винъ самъ на маленькому човни смильво кыдавсь у море нещасныхъ плывцивъ рятуваты. И вдячніи люде охоче давалы йому велыки дары—и гроши, и скарбы, що возылы на тыхъ корабляхъ,—ничого не бравъ чужоземецъ, лышъ трошки харчивъ на прожытокъ та дрова та смолу, щобъ нымы вогныще жывыты. И скоро дизналыся вси про діда чудного, прозвалы його „морськымъ бусломъ“; дизналы й про його дытыну, котру, мовъ русалку, хвали морськи колыхалы-пестылы, котру и каминня ниме, и ревучая буря жалилы, втишалы. И выросла дывно хороша дочка у старого: била, мовъ пина морська; якъ куширъ, кучеряві косы вкрывалы і по колина, а очи блакытни свитылысь, якъ море у радишні і часъ, а зубы блыщалы, мовъ перла з-пидъ вустъ коралевыхъ. Ничого вона не боялась: ни бури, ни грому, ни гризной хвали, бо море було ій якъ ридне. И смильво дивчына кыдалась зъ батькомъ у-купи, якъ часомъ траплялось кого рятуваты, и тильки до кого торкнеться вона—того не займае розлучене море.

Отъ разъ, накупавшысь у-волю, дивчына тыхо заснула на теплимъ писочку (а море тоди щось мовчало-дримало), и спыть вона й чуе—щось то шепоче; а то мижъ каминня зибралося трое: птыця-бабычъ торбоноса, свинка морськая та рыбонька золотипера. Рыбонька й каже:—Вынесу я зъ глыбыни перливъ, кораливъ, ясныхъ самоцвитивъ за те, що вона врятувала мене: лежала я, бидна, на банци—хвали сердыти закынулы дуже далеко—

*) Банка—милке мисце, миль, барь.

пекло мене сонце, посмажыло зябра, крутысь надо мною мартынь билоперый та хыжый и зъ нымъ моя смерть наблыжалась. Ся жъ добра дытына взяла мене въ руки, всмихнулась прывитно и ты-хо пустыла у море—я й зновъ ожыла.

— Я іи вывчу такъ плавать, пирнаты, водыты веселыхъ танківъ, такихъ ій чудовыхъ казокъ роскажу,—промовыла свынка морськая,—за те, що вона, моя добра, годуе мене, дилыться щыро зо мною харчамы; не разъ бы вже й здохла, якъ бы не вона.

— А я ій, — озвалась задумана птыця-бабычъ,—я ій скажу но-выну, та таку, якои никто ще не знае. Була я за моремъ далеко и чула—прыбудуть сюды корабли та галеры; на тыхъ корабляхъ та галерахъ люде чудни: завзяти, чубати (ихъ звуть козакамы), никого воны не бояться и мореви навить старому дары не дарують, якъ иниши купци мореплавци, лышъ весламы часто сичутъ—зневажаютъ. И море сердые поклало свій гнивъ на чубатыхъ, и доля лыха прысудыла усихъ потопыты, побыты и скарбъ ихъ виддаты каминнямъ та банкамъ та всимъ намъ, морськимъ челя-дныциямъ. Великои тайны никто ще не знае, лышъ ій, мылосерд-ній, повынна я все росказаты за те, що вона и мене зрятувала: злочынецъ якийсь перебывъ мени стрилкою крыла, и я помирала на хвыляхъ зеленыхъ; ся жъ дивчына мыла впіймала мене, замо-вала кровъ и якогось тамъ зилля прыклала та все годувала-гля-дила, ажъ покы загоились крыла. За те роскажу ій сю тайну ве-лыку...

— Мовчы!—зашумили, прокынувшись, хвыли,—мовчы, не твоє бо то дило! Не сміє никто дизнаватись про волю великого моря, не сміє никто сперечатись зъ гризнымъ!

Кынулись хвыли до скели-каминня, сердыто бурчать помижъ ными. Злякана рыбка и свынки пирнулы на дно, а птыця-бабычъ изнялась-полетила. Та пизно прокынулись хвыли: дивчына вчула, скочыла раптомъ и клыче:—Верныся, птыце-бабычу, верныся, усе роскажы до-ладу; не треба ни перливъ мени, ни кораливъ, а ни казокъ чаривныхъ, ни таночкивъ,—лучче мени роскажы до-ладу, щобъ я знала, звидки чубатыхъ отыхъ выглядаты, якъ безталан-ныхъ зъ биды вызволяты.

А море лютуе, а море реве:—Мовчы, не пытайся, дурненька дытыно! Корысь, не змагайся ты зъ моремъ, тяжко бо море карае!

А дивчына дума:—Байдуже! Ревить соби, хвыли зелени, чор-нійте одъ злости, казитесь! А я не оддамъ на поталу людей тыхъ

видважныхъ, я вырву изъ пельки у хыжого моря своихъ беззатланныхъ бративъ! Лышъ батькови й слова не пысну, бо винъ вже старенъкій, незмога йому вже боротьсь, а буде велыка негода, я бачу.

И день доторивъ, и сонце пирнуло у море. Настала велыкая тыша. Лышъ въ темряви чуты, якъ дидъ бубоныть та збираеться варту ночну одбуваты. Дочка попрощалася зъ батькомъ, лягла у печери. А тильки старый заходывся зъ вогныщемъ, вона заразъ въ човныкъ стрыбнула, усе зготувала, назбройлась—бури чекае.

Ще море спокійне, а тамъ щось далеко гуде: то спильнычка моря—хмара грозова иде, иде и моргае страшными очыма и темными крыламы віе на дрибніи зори, и гаснуть ти зори одъ жаху. Ось витеръ, іи посланець, налетивъ, засвыставъ, хоче вогныще згасыты. Та дидъ догадався, пидкынувъ смолы,—розгорилось вогныще ще дужче. И витеръ назадъ, засоромывшись, плыгнувъ, и стало все тыхо... Знову и бlyжче ревнула грозовая хмара, и цилая зграя хыжыхъ витривъ закрутилась, завыла, штовхнула пидъ бокы сонніи хвыли. Хвыли безладно метнулись до скели,—скеля штурнула на ихъ каминцамы,—хыжко воны проковтнулы гостынци и кынулись знову до скели. А хмара находить, и гримъ гуркотыть, и бlyскавка хыжко моргае, и буря жене-пидганяе нещасни галеры: щоглы ламае, витрыла дере, купае у хвыляхъ солоныхъ. Та бороться зъ моремъ видважни гребци, не подаються чубати! И ось надигнало ихъ море, ось розгойдало страшенно и кынуло просто до скели—и скеля завыла, якъ хыжа звирюка, побачывши ласую здобычъ! И око не вспило зморгнуты—вщентъ вси галеры побыти! Дивчына страху не знае, дивчына плава, керуе човномъ, выхоплюе смильво втолныкивъ зъ моря и жваво на беригъ беспешный выносить. Вже ихъ чымало на берези стало,—ще бильше ихъ гыне у мори. А дивчына втомы не знае, дивчына й слухать не хоче, що море ій гризно гукае:—Гей, оступись, не змагайся зо мною! Здобычъ моя—не oddамъ я даремне! Геть, оступись, необачна! Доля страшна покарае тебе—оступись бо!

Байдуже—дивка не слуха! Кынулась хвыля страшenna, утлого човныка мицно вхопыла, кынула геть ажъ за банку, розбыла неначе лушпайку. Дивчына плаче; плаче вона не одъ болю, плаче вона не одъ страху, не за човномъ вона плаче: жаль ій велыкій, що ничымъ вже ій рятуваты беззасныхъ.—Ни! такы спробую ще

разъ!—Мыттю одежду зирвала зъ себе и кынулась просто у море. Не зглянулось гнивнее мое: хыжо коханку свою проглынуло. Та зглянулась праведна доля: смерты соби не знайша жалибныца видважна—чайкою сирою зъ моря спурхнула и зъ гиркымъ плачемъ полетила надъ моремъ... А дидъ и не знавъ, що дочка поробляе, та ти козакы, що вона зрятувала, сказали йому. Зъ горя, зъ роспукы дидъ, якъ розводывъ вогныще, такъ въ його и кынувся просто. Згыблы и дидъ, и дочка, та згыблы не зовсимъ: що-ночи вогныкъ на скели блукае, а сири чайки безъ лицу росплодылись на скели, литають надъ моремъ та плачуть-кыгычуть лышъ тильки зачуто хыжую бурю,—звищають пловцивъ-мореходцivъ та свидчать про давню давныну, про славную дивчыну-чайку.



II.

Буровиетныкъ.

Втомылося море; объ беригъ не бье, не спивае; на мокрому сывому камени птыця якась незнайома дримае; не збудыть іи ни витеръ веселый, ни сонце, ни хвyllя: все тыхо, все глухо, и сывіи хмары плаксыво вдывляються въ соннее море. Спить втомлена птыця, сковала голивку пидъ шарпанымъ темнымъ крыломъ, и сняться ій давни минуліи дни: и щастя, летуче якъ пухъ, и горе, тяжке якъ каминня, и грихъ вельчезный, безкрайний, якъ мое... Давно те було. Розсыпалысь муры высоки, звалылись тонки мынареты, турецький погасъ молодыкъ, що пышався надъ Крымомъ; народъ змандрувавъ, поридлы сельтибы густіи, самы кладовища зосталыся скризь та руины и сумно вищують про давни часы.

Сонъ-чаривныкъ на веселчастыхъ крылахъ пролынувъ— и зразу зминылась картина: изновъ зашумила Алма и Салгиръ, и веселая Кача, изновъ заряснили садки, зъ тонкыхъ мынаретивъ смильво й дзвинко гукають изновъ муэдзыны, шумлять-гомонять города, бье джереломъ въ ихъ жыття військове и крамарське, пидъ захистомъ гризной силы рядкомъ прытулылись и ластивка-щастя, и горе-гиркая зозуля. Давнее горе-неволя! Грають, хвyllють торги, а кризь гоминъ, и регитъ, и лайку чується стогинъ не-

вольныкивъ бидныхъ, чуеться брязкитъ кайданивъ. Онъ тамъ на торзи пидъ гиллястымъ чынаромъ купка дивчатокъ заплаканыхъ туляться наче ягнята, забачывши вовка, а ось де и вовкъ: татарынъ пузатый багатый ихъ оглядяе поглядомъ хыжымъ и сквернымъ. Онъ тамъ трохы дали—дозорщицъ, пекельна душа, закуповуе гуртъ молодыхъ парубкивъ, выбирае, неначе худобу. Ще дужче розлигся брязкитъ кайданивъ: черезъ мисто сумно идуть на работу невольныки бидни, не прости рабы—козакы-юнакы, лыхи ворогы найяснішого хана! За те жъ не звычайно й закути: въ тройчасті кайданы, у-трое дозорщицъ въ нымы, въ дозорщицы довши у-трое бычи.. Неначе на глумъ та на посміхъ орливъ Украины прыставылы каминь лупаты та строиты муры темныци на себе жъ. Не годъ и не два вже мінялы каты имъ роботу, все тяжчу, все важчу давалы—та держаться жыви орлы-козакы, жыва ще надія въ козачій души, и кризь брязкитъ кайданивъ чуеться регитъ, и жарты, и писня про славу Україны. Жыви уси п'ятдесятъ и четыри, сывый отаманъ не вмеръ, жыве й осавула той заздрий. Горе тому осавули! На ридній краини николы йому не доводылось стать найпершымъ, найстаршымъ: от-отъ вже, здається, вси змовылысь його обраты,—ажъ гулькъ! вже найшовся хтось другий, а винъ остается, якъ бувъ, осавула та й годи! И прыкро, и заздро йому. И тутъ, у неволи, за батька вси мають старого Трохыма, а його, Гордія, вси мають за свого лышь брата-юнака. Точыть змія невсыпуша Гордіеве серце. Не разъ и не два винъ пидбурювавъ хлопцівъ не слухаты батька Трохыма, що каже чекаты годыны слушнои. Старый не пускае бо хлопцівъ тикаты эъ неволи степомъ, черезъ горы зовсімъ навманя; все Бога лышъ молыть, щобъ бlyжче довивъ ихъ до вильного моря. Молыти й наказу старого спрыявъ самъ Господь: въ Козлови тюрма завалылась, и муры нови муруваты зигналы завзятыхъ невильныкивъ сылу, бо знальсь воны на муравському дили.

Ой, нема, нема ни витру, ни хвили
Изъ нашої Україны...

Спивають-рыдають невильныки бидни, спивалы-рыдалы, ажъ голось втерялы, а серце мовъ вырвательсь хоче эъ грудей. Мынаються дни и тыжни—уже не спивають, мовчать козакы, лышъ каминь сердто въ роботи вергають, на море жъ широке, зитхаючи, дывляться скоса. Даремне отаманъ старый розважае, рае не кыдать надія на Бога, весны дожыдаты терпляче—мовчать ко-

закы, лышъ каминня сердыто вергають. Стрипнулося серце въ Гордія; ажъ ось колы винъ попануе, ажъ ось колы його послухають вси козаки.

— Браты-товарыство! Не докы жъ терпіты намъ кляту неволю, не докы жъ намъ пасты дурненьку надію, що вызволять насъ земляки! Забулы за насъ наши кревни, и доля одъ насъ одстутилась; никто не поможет, ажъ поки самы, набравшись видвагы, соби не поможемъ. Ну жъ, стрепеніться, орлы-козаки! Невже вашу силу до крапли выссала ханская праця? Невже вашу душу юнацьку каминня тяжке задавило?

Здригнулы невильныки вразъ, насторочылы вуха якъ кони, впывають пожадльво туу розмову, якъ дощыкъ впывае въ посуху земля. Даремне вмовляе старый зачекаты ще трохы, хочъ выбраты слушну годыну—куды пакъ! Не слухаютъ диты безсылого батька: якъ кони, що низдри роздулы, копытамы крешуть, ко-зырятъ вушыма—оттакъ козакы проты батька старого. И скинулы його, отаманомъ вси одностайнє Гордія обралы. И смилыво винъ погляда навкругы, и тишиться честю тію, неначе не ломъ и лопату въ рукахъ винъ тримае, а пышни гетьманськи клейноды; немовъ не кайданы винъ носить, а красни гетьманськи шаты. Весна росцвилася. Зачулы зозулю невильныки, — разомъ зибрались темненъкои ночи, кайданы розбылы, посиклы своихъ вартовыхъ на шматки, розкыдалы геть на поталу собакамъ, самы жъ посидалы гарненъко въ галеру и весело қынулись въ море.

Ласкаво-влеслыво витало ихъ море, шовковымы хвылямы м'яко горнулось, плескало спивуче объ бокы галеры, всмихаючись ясно, маныло въ блакытну свою далечину. Быстро летыть, распустывши витрыла, галера, зухвало спивае юнацтво, пышно отаманъ новый похожае, одынъ лышъ старый щось сумуе: трясе головою, зитхае та пыльно вдывляеться въ обрій.

— Чого се ты, диду, сумуешъ? Чы ханскои шкода неволи? Чы прыкро, що тебе зсадылы? — жартльво спытався Гордій.

— Ни, сыну, не шкода неволи, проклятои трячи, не жаль, що повагы позбувся, а жаль мени й дуже на васъ молодыхъ, що радите рано: у насъ попереду буйне та зрадливые море, позаду—ворожа погоня, а третя бида—що по морю дороги никто зъ васъ не знае.

— Годи, старый, не твоя то печаль, сыды соби тыхо та дышъ: на свой мы дорози, погоня за намы не вспіе, а море, якъ лялечка, тыхе.

— Гараздъ, якъ все буде гараздъ...

— Гараздъ усе буде: отаманськымъ словомъ ручуся!

— Дай, Боже!—зитхнувъ сывоусый.

А море палкійше галеру витає, що дали—усе голоснійше спиває; убралося хвилями рясно, вквитчалось въ перлыстую пину. Летить лехкокрилою чайкою въ мори галера, ажъ ось, якъ шулика, іи наганяє ще бильшая друга и має червонымъ на щогли значкомъ. Тоди схаменуłyсь невильныки бидни—и смерть, и не-воля заглянула въ душу, и думка страшная устроила сылы.

— Витрыла крипи и пускайся на Божую волю! — гукнувъ той новитній отаманъ. Лехко звялышся на щогли рухливи витрыла, галера якъ птыця полынула въ море, сковалась за хвили высоки; ворожа догоня далеко зосталась, не стала вганяты за нею, назадъ повернула. Здыхалысь першого лыха невильныки бидни, такъ друге настыгло: дорогу втерялы. Клопочеться сывый и рае дорогу по зоряхъ держаты. Де-хто згодився и ставъ роздывляться, такъ лыхо,—Гордій ажъ спалахнувъ:—Самъ, каже, знаю дорогу!—и ставъ прыстерни (за першого й тутъ винъ себе уважає). А море насупило биліи бровы и пащеку темну роскрыло, реве та клекоче, мовъ пекло. Зрынае мижъ хвилями утла галера, скропыть вона, стогне, а витеръ спива козакамъ панаходу. Стоить такы жъ твердо отаманъ новитній, керує по морю, а сывый у голосъ за всихъ уже молиться Богу. Цилую ничъ зъ бурунами боролась галера, а ранокъ рожевый на неби загравъ—побачылы берегъ потомлени бидни пловци. А море бушуе, а море клекоче и лизе, неначе скажене, на гостре каминня. Вже й моляться вдячни пловци, вславляючи Бога, що ось перевивъ ихъ кризъ море и беригъ вже имъ показавъ. Озвався отаманъ старый до Гордія, щобъ давъ винъ йому керуваты мижъ скель та пидвидныхъ каминнивъ.

Зухвало одмовывъ йому молодий отаманъ и все жъ коло стерна лышывся.

Веселее сонце устало надъ моремъ, всміхнулося все йому любо: и небо, и хмары, и скели, и море,—одни козаки не всміхнуłyсь: по хвиляхъ зеленыхъ гойдалысь триски одъ галери, а ихъ и не відко: усихъ поковтало несытее море. Одынъ лышъ отаманъ

зостався: вчепывся за скелю рукамы и высыть надъ моремъ. Прышовъ винъ до пам'яты, вылизъ на каминь, поглянувъ на море и грихъ свій велькій, безкрайний, якъ море, тоди тильки зважывъ и ставъ винъ себе проклынатъ. Благавъ винъ у Бога, якъ мылости, смерты и кынувся зъ скели у море,—скаравъ Богъ нового люду, не давъ йому скинчты муки, и море його не по-жерло: пташины крыла на спыни з'явылись, легеньке-маленьке зробылося тило, до темного пир'я й вода не прыстане, и птыцею скинувшись отаманъ Гордій. Заклявъ його Богъ такъ конаты весь викъ и смерты не знаты, ажъ покы хто другой, втопаючи въ мори, його не згадае, за його въ свой передсмертній молытви гневного Бога не вмолить. И ось винъ зъ тієи поры литае надъ моремъ, якъ птыця нещастя, и люде прозвали его „буровистныкъ“, не люблять, жахаються гостя такого. Литае безщасный надъ моремъ, де буря заграе смертенои писни, литае та втопныкамъ въ вичи усимъ заглядае и жалибно квыльть даремне..

Здригнувшись кризъ сонъ буровистныкъ, розшыривъ потерзани крыла й помчався свитъ-за-очи знову шукаты кинця своимъ му-камъ...



III.

М а р а.

Вики за викамы мынаютъ, сплываютъ, якъ хвыля на мори: якъ хвыля то зносить писокъ въ глыбыню, то знову наносить на беригъ,—такъ само и часть выробляе: то зитре и слиду не кыне того, що колись истнувало, то знову роскрые безодню свою и выкыне давне мынуле людямъ на дыво.

Въ руинахъ, землею покрытый, порослый увесь бур'янами лежавъ Херсонесъ стародавній и мовчки мовчавъ про мынули колышніи дни. Наставъ іншый часъ. Въ руинахъ забутыхъ зибралися люде нови, розкопалы, роскрылы нимую могилу, шукаютъ, пытаются правды про давніи дни. Били руины бlyщасть сором-льво проты веселого сонця; порожни цистерны суворо чорніють; розбыти богы не пышаютъ въ розваленыхъ древнихъ храмахъ: у землю, въ гости бур'яны ховаютъ скаличене тило. И городъ за-

мерлый неначе зитхае, неначе ажъ стогне пидъ ломомъ, пидъ заступомъ гострымъ. Злякана грюкомъ зъ темныхъ печерь та провалливъ сумная мара вылитае и носыться скризь по-надъ мистомъ померлымъ. Въ день ще, пидъ сонцемъ яснымъ, не посміе вона показаты облычча, въ ночи жъ и побачышъ іи, и почуешъ: то хмаркою лыне по неби надъ мистомъ, то вогныкомъ сынимъ блукае въ каминяхъ, зитхае, шуршыть невыдымымъ крыломъ, а въ хвыляхъ спивучыхъ, пиль берегомъ, круто ззысаочымъ въ море, щоденно, щочасно ръдае, зитхае, перебира каминцамы та шепче.

Мисяць на неби засяе—изъ билой пины, зъ туману встають якись постати дывни, танкомъ передъ скелею ходять, и скеля тоди ожывае: ворушился сывый бур'янъ на чоли и, ввесь третючи, одхыляеться каминъ одъ скели, ззысае надъ моремъ; той каминъ—поглянь—вже не каминъ: то дидъ вельмы древній, у темній одежи, а лысина ясно блыщыть у мисячнимъ сяви, сыва густа борода по колина, въ руци його молотъ, ризець та ще циркуль, другою жъ маныть изъ моря до себе своихъ прехорошихъ гостей. И пидходять узи по черзи: то дивчына жвава, то пышная жинка, то хлопець стрункий, то велетень гордый зъ облыччямъ царськымъ, то дытятко маленьке; пидходять до діда и жалибно молять-благаютъ объ чимсь. Дидъ оглядае ихъ пыльно,—и кожну ту постать скаличено тяжко: въ тієи руки, у тієи ногы, головы або часомъ и тила нема зъ половыны. Побачыть се дидъ—застогне хрыплово и пхне іи въ море; вона заголосыть, и, въ море упавши, розсыплеться в-щентъ каминцамы дрибными, а друга тымъ часомъ пидходить изъ моря. А той, перебравши усихъ, сходить зъ высокой скели, до свиту блукае по берези сумно, рые дрибни каминци: то збирае до-купы, то личить, то зновъ роскыдае, то тяжко зитхае. А тильки зоря свитовая засяе на сходи, старый поспишае на скелю, оглядеться сумно кругомъ и, тильки побачыть въ руинахъ свій городъ, застогне и каминемъ тяжке впаде, а душа його тихо марою полыне по древнихъ убогихъ руинахъ.

Давно колись, дуже давно, якъ руина отся прозывалася ще Херсонесомъ славетнымъ, колы ще гойдалыся густо пры берези гречьки галеры, а берегъ, мовъ та комашня, кыпивъ - гомонивъ одъ народу, гора жъ красувалася храмами, садками, хатамы,—дидъ сей ище не блукавъ по-надъ моремъ журлово; не хвали морськіи виталы його—виталы, вславляялы його хвали народу й свого, и чу-

жого. Велыкый мыстець бувъ Менандръ: ще змалку ласкави богы надилылы його хыстомъ величнымъ,—пидъ його рукамы каминня ниме оживало, и мармуръ неначе ажъ дыхавъ, и мидъ ворушылась, слоновая кисть и дерево всяке, и глына — усе воскресало у постяяхъ дывныхъ. Слава Менандра далеко сягала: з'йиздышася гости зъ далекыхъ краивъ, и зъ Греції навить старои офору въ храмахъ херсонесъкъ ласкавымъ богамъ прынесты та глянуть на пышни менандрови творы.

— Щасливый Менандръ молодый! — гукають повсюды. А винъ в-половыну щасливый: не тишыть громучая слава, бо клопитъ мыстецъкъ и клопитъ громадський разомъ на душу його наляглы и потьмарылы проминь блыскучои славы.

Розрісся, росцвивсь Херсонесъ, мешканци його диждалы бажаного часу. Диждалы, а все жъ бо несыти: въ грудяхъ у кожного беться эллинське завидлыве серце, жада и себе ще дужче прославить, всю славу старои Эллады соби переняты. Юнакови кожному сnyться лавровый винець тріумфальний. Сныться винець и мордуе Менандра, муляе, наче терновый, безсоннее чоло. Невпинно працює Менандръ, що-день прыбильшається працы, що-день наростає и клопитъ,—усе неконтентный Менандръ: „Не те! все не те!—булоньтъ винъ сердто. Не бачить ничего Менандръ молодый: ни веселошивъ гучныхъ хлоп'ячыхъ, ни гарныхъ дивчатъ, що, якъ квиты за сонцемъ, кохано пыльнуть за нымъ; одне тильки й бачить, однимъ тильки й дыха: такъ ще навчытысь липыта та ризать риземъ, якъ въ свити никто ще не ризавъ, и тымъ Херсонесъ свій прославити въ цилому свити. З'йиздывъ Менандръ всю Элладу, коженъ каминчыкъ въ Акрополи знае, кынувшись въ Египетъ довичній, заносыла його завзятая думка и въ схидни таємни краи, и въ Рымъ гордовитый. Втомленый, схудлый, суворый вернувся до-дому Менандръ. Хымерная думка все дроочить, спійматы ніякъ не даетяся, бо ще не наставъ його часъ. Втомився Менандръ и подався мижъ люде — видрады шукаты. Знайшлася видрада ще й хутко: прегарна Феано выгнала зъ серця ту в'йидльву думку. Щасливо побралысь коханци; рикъ першый пролынувъ и другий; на третій зирнула думка забута, до серця прыпала и ссе його, наче гадюка, мозокъ мороочить и тило в'ялить. Горе Менандрови, горе! Не разъ и не два одкрывався коханій дружыни, бажаючи щырои рады,—палка лехкодуха красуня не хоче звертати уваги на дывніи сны, на заміри велични,

сміється зъ завзяття Менандра. Що день, що хвилына—все гирше. Ставъ уныкаты Менандръ у робитню: замкнеться самъ-на-самъ, тыхнями його не вытягнешъ звидты. Θеано жъ палка репетує: жаліється родичамъ, вирнимъ сусидамъ, а тамъ старшни почала докучаты, щобъ кару яку на Менандра поклалы, що зъ жинкою жыты не хоче. Сходывся ридъ ввесь, вмовлялы сусиды, втручались свои и не свои — надаремне! Упертый Менандръ одмовляє усимъ:—Повыненъ я те утворыты, до чого велики богы надалы мени викъ, и таланъ, и серце Эллина. Невже жъ мы на те прысяглыся жыть-працоваты на славу свого Херсонеса, щобъ слово велике зломыты для жинчыныхъ прымхивъ?— Вырикъ—и змовкъ. Заципило кревнымъ, сусидамъ, зныклы порадныки зъ двору Менандра. Самъ винъ видрикся одъ жинки и дрибныхъ дитокъ, замкнувшись въ робитни, пестыть божевильную думку. Довго терпиты Θеано не сыла: жыття безъ кохання було ій не мыле, и наглою смертю померла красуня палка. Очумавсь Менандръ одъ думокъ, прочнувшись до пекучого горя, вбирае померлу дружыну, го трупу іи прыпадае, и просить, и плаче, и хоче красою дружыны в-останне іи на викъ натишты очи. И ось затремтивъ, побиливъ, а очи загралы, мовъ зори: то давня хымера з'явилась, то загадку мудру Менандръ розгадавъ!

— Знайшовъ я, знайшовъ!—скрыкнувъ Менандръ божевильно,— ось вона де таемныця жывои красы: склепылыша очи блыскучи, злынялы роскишні барвы и въ мармуръ холодный та билый жывая краса обернулась. Страйв же! Холодному камню дамъ я хварбу, дамъ очи жывіи, дамъ поглядъ тымъ очамъ—и мармуръ, и мідь ожыве, и въ постати дывній и ты ожывешъ, моя страдныце бидна! Прославлюся я и на-вики я край свій коханый прославлю—на-вики!

Плыннуть рокы за роками. Втишається батько Менандръ на любыхъ дитей—Θалеса та Зою маленьку. А въ темній робитни, куды не пуска винъ никого, пануе величняя постать богыни Деметры—точнисинъко жинка покійна, Θеано; за нею зъ куточка Эротъ выглядаете. Багато-багато въ робитни назбирано каминю рижныхъ хварбивъ: мармуръ рожевый, билый, червоный и жовтый, слоновои кости в'язанки, въ скрынькахъ каминци-самоцвity и срибла, и золота купы. Не скарбъ же жъ ховае Менандръ одъ людей: ховае винъ власни заміры велични. Мынуло ще килька рокивъ. Зрослы и Менандрови диты, и самъ винъ прыстаривсь:

кучери чорни прыпалы морозомъ, думки пооралы колысь преходо-
роше облычча,—ничого не бачить Менандръ, бо винъ увесь кло-
поту повенъ: яку бъ то голивку найкраще прыдаты краси-Афро-
дыти? Зъ кого бъ злипты Геліоса? Де бъ зразокъ знайты для
Арея?

Клопоту повный вышовъ Менандръ невсыпущий колысь
прогуляться въ садочокъ. Пышный садокъ розвели Зоя зъ Фа-
лесомъ надъ моремъ кругомъ по гори, посухамъ та витру на
злисть квиткамы засялы рясно, кругомъ обвелы кам'яною сти-
ною. Тильки надъ кручею стинки немае: грае-спивае тамъ вично
хвылястее Чорнее море. Часто Менандръ на тимъ мисти сидавъ
и у моря пытався порады. Ото соби йде на знайомый шпылько-
чокъ, думы його обляглы и никому його розважыты, никому даты
видрады. Згадавъ винъ покійну Феано:—Чого бъ то не жыты въ
ладу та кохани? Чого бъ то, кохаючи серцемъ, не вчуты того,
що для мене дороже надъ все?—Згадалось мынule кохання, зга-
далысь палки поцилунки и любая, тыха розмова. И справди—въ
ту жъ саму хвылыну почувъ винъ палки поцилунки и любу роз-
мову, й солодке зитхання: въ гущавыни темній пидъ пышнымъ ро-
жевымъ кущемъ, до цилого свиту ними и глухи—сыдилы коханцы
щаслыви.

— Зоечко!—скрыкнувъ здывованый батько.—Сполохана дивчына
здригнулася, скочыла прудко и стала на ривні ноги предъ бать-
комъ: лыця палалы вогнемъ, станъ колывався, неначе тополя
пидъ витромъ, а очи, шо доси спускала у-нызъ соромлыво, вразъ
пидняла и глянула просто на батька,—и чорні очи засялы, мовъ
зори.

— Жыва Афродита!—скрыкнувъ въ запали Менандръ, и бать-
ківське серце здавыла мовъ клищамы думка: што жъ то посмивъ
одбывать у батька таку несказанну красуню? Гляне—стоить биля
Зои якійсь чужоземець: стрункий, кучерявый, блакытніи очи
сяють, мовъ небо, на билимъ высокимъ чоли залягла и видвага
спокійна, и дума высока.

— Скажы мени—что ты, о, что ты, чудовый? Чы ты Геліосъ
незривняный? Чы людська дытына, до бога самого подибна?

— Патрокломъ мене нареклы, зъ далекого Занте я родомъ. Не
гнівайся, батьку ласкавый: такъ мабуть богы прысудылы, щобъ
саме въ той часъ, якъ галера моя прыставала, дочка твоя люба
до берегу выйшла, з'явилась, якъ втилена мрія. И зглянулысь

очи зъ очыма, и серце до серця озвалссь,—такъ мабуть богы прысудылы—и ось теперъ бачышъ, коханци щаслыви отутъ стоимо предъ тобою—зглянся, нашъ батьку ласкавый!

Радисть и щастя пануе въ Менандра въ подвир'и: Зоя зъ Патрокломъ побралысь щасльво, а самъ винъ въ робитни—кинчае два постати дывни: рожевого мармуру тило вылъскуе, наче жыве, от-отъ лышъ не віе тепломъ; чорни агатови очи, якъ чорні зори гыскріютъ, темні косы спадають на биліі плечи з-пидъ золотого винця—то Афродита, богыня красы и кохання. Зъ нею у-поручъ стоить Геліось: билого мармуру тило юнацькои повне красы; горде облычча усе облямоване пышнымъ волоссямъ изъ щырого злата; очи—сафиры блакытни. Третяя постать—Арея, бога війны,—темна спижова,—ще не дороблена й доси: все головы ще немае, тило жъ струнке та м'язке, скризь напружылысь жылы, немовъ мотузкамы його обплелы, суворая постать повна видвагы та гниву.

— Де бъ я побачывъ той выразъ, який мени марыться въ думци неясно? Соромъ! У нашимъ краю вже зовсімъ перевився той образъ! Мабуть такы доведеться въ Спарту далеку податысь.

Такъ розмовляе Менандръ, клопоту повный, не знае й не чуе, що коиться въ ридному краи. Скоилось те, що й не разъ вже бувало: встрявъ Херсонесъ у завыдлыве око сусидамъ, не разъ заверталы непрохани гости до його зъ степивъ чорноморськихъ. Ныньки вони налетили, немовъ сарана, несподивано городъ кругомъ обляглы: видъ кинського топоту, скрыпа возивъ та незграбного, дыкого крыку надъ городомъ стогинъ стоить.

Замыкано браму, на мурахъ у-трое поставлено варту, старе й молоде выряжается хутко до бою. Байдуже Менандрови: такъ же жъ сидыть, якъ сидивъ, у робитни. Хиба се першынка? Хиба въ Херсонеси вже війська бракуе? Чы муры його не высоки? Чы варвары справди зробылысь розумни та дужчи за грекивъ? Нехай же гвалтують—винъ працы своеи не кыне. А челядъ усе надбигае, звистки приносить сумнії-страшнії. Ось и Өалесь молодый: вбигъ у робитню винъ просто, кынувсь опукою батькови въ ногы.

— Нещастя, нашъ батьку! Гыне нашъ городъ! Сыла ворожа зростае! Пусты мене, батьку, на муры!

Збентеженый батько дывывся на сына, и очи його засялы величнымъ вогнемъ.

— Сыну, надіе, видрадо моя! Хай праведни боги пидкреплять у правому дили правыю твою! Иды жъ, поспишай, офирий свою силу ридній краини!

Выхремъ помчався Θалесъ, а батько стоявъ нерухомый, и зъ сяючыхъ гордыхъ очей мымоволи сплывали непрохани слозы. Глянувъ Менандръ и скопысь за ризець:—Ось колы выкинчу дывную постать! Ось де втилтыся мае Ареи!—Въ городи гвалтъ, биганына, роспачъ жене непртытомныхъ мешканцивъ, якъ борвій на мори бурхлыви хвыли.

— Постати дывни мои! Диты мои найдорогши, мои олымпійци преславни! Де бъ васъ сковаты?

Клопочеться бидный Менандръ, склыкае всю челядь, звеливъ переносыты скарбъ свій въ печеру таемну надъ моремъ, видому для його самого. Ще не скинчылы челядныky працы,—рынула хвыля народу у браму, на плечахъ несуть воны тило Θалеса, коханого сына. Кынувся батько до його зъ рыданнямъ, а другая хвыля уже напирае и зносить высокую браму. Глянувъ Менандръ и вжахнувся: люде не люде, и звири не звири—дыки, сувори, брудни, напивголи, въ шкурахъ звирячыхъ; вовчи, ведмеджіи морды на тим'и стремлять; хвости телипаются ззаду; въ рукахъ прездорови луки та дубові довбни тяжкіи. Бороныть подвир'я Патрокль, сиче ворогивъ на капусту, а Зоя, била мовъ крейда, зброю йому подзе. И не вытрымавъ бравый—упавъ, наче дубъ пидъ грозою, и хыжая зграя въ ту жъ мыть черезъ трупъ поскакала у дверъ. Не хоче вродливая Зоя датысь у руки жывою: якъ дыка коза легконога, вона подалася прозъ садъ ажъ до моря; догоня за нею уже настыгае, вона жъ якъ метелыкъ звилася на скелю и раптомъ стрыбнула у вильнее море...

Орда обступыла Менандра, дывуються вси на постати дывни. И ось якись двое спустылы пернатіи стрилы. Одскочылы стрилы одъ мarmoru просто, зломылись и впалы пидъ ноги богамъ, а боги нерухоми стоялы, спокійно пышали своею красою. Тильки Менандръ—якъ левиця, зненацька сполохана раптомъ,—кыдавсь, богивъ боронывъ: старый, неназброеный, сывый—винъ страшно дывывся на дыкыхъ. И страхъ невымовный напавъ ихъ: покыдалы довбни и стрилы, побиглы уси, мовъ сполохани гусы, скучылысь, наче ти вивци, у брами. Остався Менандръ сыротою и дякуе мудрымъ богамъ, що робитню його и творы його захystылы.

Мынають рокы за рокамы. Забувъ Хорсонесъ про мынулу лыхую годыну, ще дужче почавъ богатить; и зновъ у йому, якъ бувало, усобыци яро кыплять, роздырають громадське жыття Херсонесу.

И такъ поришилы правытели мудри: нижъ бытысь та свары чынты на глумъ та на втиху варварамъ хыжымъ,—оддаймося краще пидъ дужую руку славетного Рыма. И Рымъ не одмовывъ—дяка йому!—прыславъ свое війско, урядъ встановывъ, потроху-помалу прыборкалы крыла сваволи, потроху забралы усе, чымъ бувъ дужый, багатый до того часу Херсонесъ, забралы мицными руками, сказали:—Се наше по праву.—И ставъ Херсонесъ замираты не въ поли, не въ чеснимъ бою, не въ неволи ворожій, а въ дружнихъ обіймахъ рымлянъ, одъ ихнього догляду й ласки. Ничого не знае Менандръ, зовсимъ божевильный винъ ставъ: оплакавши любыхъ дитей, зовсимъ винъ людей одцурався, пракцюе невпынно та просыть богивъ, щобъ продовжылы трохи ще вику, щобъ выкинчыть цилый Олымпъ, поставыты його въ найкрашому храми на славу и честь Херсонеса, на дыво прочанамъ, що сходылысь зъ цилого свиту.

Прочулы про дида чудного и рымськи гульвисы, зибрались юрбою, на те не вважаютъ, що жаденъ зъ його земляиковъ не посмивъ бы йому заважаты, колы винъ въ робитни самъ-насамъ; зибрались и зъ галасомъ сунулы просто въ робитню и вразъ оставили: предъ нымы одкрывся Олымпъ нерухомый въ краси несказанній. Одынъ лышъ Менандръ престарезный впадавъ коло постати Зевса, зитхавъ, бубонивъ самъ зъ собою:—Старыты и вбогий Менандре! Розтратывъ, никчемо, маекты: не маешъ, чымъ славного Зевса оздобыты такъ, якъ бы варто було.—Мовчки одынъ по одному выйшли рымляне, побиглы до пана своего, рассказыли про дывногого дида. И другого жъ ранку прыславъ до Менандра вельможа багати дары: прыславъ и слоновои кости, и золота, и срибла, щобъ мавъ чымъ Зевеса скінчыты, якъ гидно. Древній мыстець ажъ воскресъ: и днюе, и ночуе въ робитни, пракцюе, немовъ молодый, забувъ за смагу й за голодъ, забувъ за лита свои древни: одне лышъ—пракцюе, пракцюе. И дывная постать выходыть з-пидъ рукъ майстерныхъ! Слоновои кости роскишнее тило, въ рукахъ бlyскавки золоти, зъ золота жъ кути, изъ срибла роскишніи шаты,—каминнямъ оздоблені рясно ти шаты,—и очи горяте самоцвитомъ, якому цины вже немае. Скин-

чывъ усе врешти Менандръ, одійшовъ, подивився, одкынувъ струмента и впавъ передъ постаттю ныць—и плаче, й сміється... Саме въ той часъ изъ пойиздомъ пышнымъ прыбувъ у подвир'я и рымський вельможа. Лышъ глянувъ—и рымлянынъ гордый вклонывся у ногы старому:—Старче велыкий! Нема тоби ривного въ свити! Фидій давнишній воскресъ бы, та й той уклонывся бъ тоби! Я, рымлянынъ, честь и краса свого війська, другъ цисаря навить самого, и я тоби, старче, вклоняюсь! Прымы се витання, на завтра жъ готовыся прыняты витання одъ цилого краю. А вы, челядныци моторни, идить—повистить херсонесцямъ велыкое свято: зъ темрявы, зъ тисного кутка пидъ вольнее чистее небо, предъ очи народу мы вынесемъ рано безсмертній творы Менандра. Ламайте жъ бо лавры и мырты, зрывайте квитки, заплітайте винки несчысленни, пахощи зносьте, быкы крутороги та вивци рунысти зганяйте! Божіі слугы—жерци хай вбираются въ пышніі шаты! Вси мы помолымось вкупи, подякуюмо вичнымъ богамъ, и Менандра старого вквитчаемо лавромъ! Та ни, не въ тисному съому Херсонеси пышаты безсмертній краси: у Рымъ тоби, старче, дорога! Тамъ цисарь и військо, и тьмы несчысленни народу витатымуть тебе, якъ гидно! Найкращіи рымськи храмы прославлються творамы, старче, твоимы! Самъ цисарь тебе нарече своимъ майстромъ. Одъ оплесківъ дружникъ ввесь Рымъ загремыть, и слава крылата по цилому свити полыне, тебе именуючи, старче!—Ще бъ, може, довго балакавъ велыкоричывый вельможа, такъ ветхый Менандръ вже не вытрымавъ дали: зомливъ, захытався и впавъ бы, якъ бы не пиддержалы люде.—Диждався!... диждався!... хвала вамъ, безсмертни!—Менандръ шепотивъ.

— Спочынь же, Менандре, а сонечко тильки устане—пойиздъ я пышный по тебе прышлю.

Уси розійшлися, замовклы хвалы, лышъ море пидъ кручею грае та мисяць червоныі выходыть з-за гиръ; ось винъ пидбывся у-гору, надъ хмарою ставъ и все засырило пидъ сяйвомъ його чаривнымъ. Менандрови й доси не спытъся: уставъ винъ, простуе въ робитню ще разъ надывытысь на ридній творы. И мисяць слідкомъ за Менандромъ прокрався у двери и проминемъ срибнымъ облывъ олымпійську красу.—Щасливый я, Боже, щасливый! Чому не диждала Ѹеано, чому не диждалыся диты кохани, сієи хвилыны? Досягъ я свого! Прославыться ридный мій городъ

и може одвични богы за щыру офиру мою будуть ласкави, прыхыльни до ридного краю... Що жъ я кажу? Постривай лышъ, Менандре! Завтра—велькее свято... пышная жертва богамъ... лавры мени... зъ дозволу, по прыказу рымського пана?!... А тамъ навпоследки визьмутъ на славу велького Рыму моихъ найридинайшихъ! Рымови слава!... А ѩоб жъ Херсонесови зъ того? НА ѩо жъ я живъ, працювавъ: на те, ѩобъ си чужоземци соби на корысть однималы оте въ Херсонеса, ѩо йому належыть по праву? Щобъ все однялы, а його занехаялы, и ймення його ѩобъ забулось, умерло для цилого свита?... Не буде жъ тогол! Не дамъ я на посмихъ свій городъ! Не дамъ имъ на ихнюю славу збрана своеи души!

Що жъ? Зъ Рымомъ бороться не сыла! Довго вагався ста-
рый. Мисяць спускався надъ море и ставъ прымерката, и море
вщухнуло—здрималось пидъ ранокъ.—Люби мои! Мои ридни! Ди-
ты мои души! Я утворывъ васъ—я жъ и сковаю до слушного
часу: нашъ часъ не наставъ, або зовсимъ мынувшись. Згыньте жъ
вы краще у-купи зо мною, нижъ маю я даты въ руки во-
рожи!

Зъ передсвита клопитъ Менандровымъ слугамъ, выносять
зъ робитни богивъ, становлять на кручи надъ моремъ:—Щобъ
Эось рожева не въ темній робитни, а тутъ на роздолли богивъ
прывитала, ѩобъ риднее море заграло богамъ на добры-день.—
Такъ мовывъ Менандръ и, потомлену челядь пустывшы спочты,
самъ мижъ богамы своимы зостався на скели; ще разъ оглянувъ
ихъ пыльно, ще разъ уклякъ передъ нымы, ще разъ помолывся
и—вси ихъ одна по одній звалывъ у глыбокее море, нарешти жъ
и самъ туды кынувшись... Лышъ хвыли загралы, хлюпнулы на бе-
ригъ, и змовкло усе: никто и не вчувъ, и не вглядивъ, якъ
риднее море сковало одъ заздрисныхъ рымськыхъ очей и пышну
красу Херсонесу, й того, кто такъ вирно любывъ свою бидну
краину...

Вики за викамы мыналы, якъ хвыли на мори; знеслы, по-
топылы въ безодни рымлянъ, херсонесцівъ и іншихъ, и мисце
мешкання зрывнялы землею. А все такы часъ, якъ и хвыля—то
втопить въ безодни, то знову выносить забутую давню былыцю,—
и слухаютъ люде нови ту былыцю, и въ людському серци вона
лунае жывою струною. Море пидъ скелею плаче:—Немае-немае

того, що мынуло; воно не воскресне въ колышній краси, лышъ слава його не загыне, якъ пина на хвyleахъ, якъ дрибне каминя на дни...

На голось тыхъ спививъ сумныхъ выходыть Менандръ пре-старезный, по берези тяжко ступае, розгортуе дрибне каминня, все личыть, все тулыть до-купы; не звившы лику—зновъ шукае и стогне, и въ моря пытае:—Скажы, чы мынула на вики жадана годына? Чы ще не настала?....

